

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LI.

Mahón, lunes 24 de Diciembre de 1923

Núm. 15.199

LA OBRA DEL DIRECTORIO

Pasado, presente y porvenir

La nota publicada por el Directorio en que se hace relación de los asuntos que ha despachado durante el primer trimestre, revela la intensísima labor que han tenido que realizar los gobernantes. Cerca de 19.000 asuntos han sido sometidos por los ciudadanos a la deliberación y decisión del Directorio militar cosa que a nadie puede producirle sorpresa, porque el cambio de régimen ha sido algo así como si se hubieran abierto las esclusas para dar paso al torrente de los anhelos nacionales, de las protestas, de las reclamaciones, del clamoreo universal contra la injusticia. Con ser muchas las demandas, peticiones y denuncias formuladas, aún nos parecen pocas, porque no hay un español, si se exceptúa un centenar de privilegiados, que no tenga un agravio, un triste recuerdo, una honda lesión a sus intereses, producto funesto del antiguo régimen.

Por la lectura de la estadística a que nos referimos se advierte que predominan las cuestiones de índole personal, de carácter particularísimo, tan respetables como las relativas al interés colectivo, porque de todas aquellas se forma ésta: pero menos importantes desde luego para la buena marcha de la nación.

Es natural que el Directorio en esos noventa días de trabajo abrumador, reclamado por tantas excitaciones y quejas, no haya podido atender más que a la obra de destrucción y desescombro, a deshacer entuertos, reparar injusticias y suprimir corruptelas que hacían imposible la ordenada marcha de la vida española. Pero eso, si no ha pasado del todo, porque se necesitarán muchos años para borrar las huellas del caciquismo atropellador, inmoral y negociante, va disminuyendo, y nos parecerá natural que el Directorio, a la hora presente, no siga ocupándose del pasado y se preocupe del porvenir. La liquidación provisional de los errores pretéritos está hecha mediante la eliminación de los políticos profesionales, sin que ello signifique que no recaigan sobre los más culpables, sobre aquellos sin posible enmienda, las sanciones que en los Códigos se han escrito para tales casos.

Nuestro colega «Informaciones», al reproducir anoche el artículo en que «El duque de G.» comentaba cómo eran elegidos los gobernantes en el viejo régimen y cómo debían serlo en el moderno, añadía: «Conformes, de absoluta conformidad. Tan urgente como iniciar la nueva vida es acabar la vieja. Y la vieja no acabará en tanto que esos políticos abominables — no sólo los que por sus actos merezcan condenación de la justicia, sino también los que por no haber hecho lo que debieran se han hecho acreedores al odio público — no sean anatematizados y condena-

dos al perpetuo retiro de modo oficial. Así, sólo así, se disolverán sus agrupaciones políticas y acabarán de tener eficacia las cartas en que se anuncia y hasta «se garantiza» que las aguas volverán mañana por el lugar de donde hoy se desvían...»

Es exacta la apreciación; pero como el tiempo apremia y el mundo marcha cada día con marcha más vertiginosa hacia nuevas orientaciones en todos los órdenes y actividades humanas, sería imposible invertir el tiempo en el examen, en el expurgo y en las reflexiones que sugiere el pasado. Nos parece más práctico establecer una línea divisoria infranqueable entre lo que fué y lo que ha de ser, y prescribir desde luego, con carácter de generalidad, que aquello no han de volver a la actividad pública los que demostraron que posponían el bien de la Patria a sus egoísmos personales y que no sabían de la justicia otra cosa que utilizarla sin fundamento en la persecución de los adversarios.

Hasta hoy el Directorio ha tenido que atender a todo, porque todo estaba desquiciado, y lo que hace falta es robustecer los organismos, purificarlos, engrandecerlos, dales autoridad para que cada uno entienda con independencia y bajo sus responsabilidades propias en lo que le sea peculiar. La estadística que se haga al terminar el segundo trimestre no ha de ser de número de expedientes, sino de la importancia de problemas resueltos; es decir, que esta segunda etapa se ha de consagrar a la obra reconstructiva, sin perjuicio de que los organismos en los cuales delega el Poder público determinadas funciones continúen la labor investigadora, de persecución y de castigos, que merecen las faltas y los crímenes pasados.

Por eso es tan preciso que cuanto antes se haga la reorganización que prepara el Directorio desde hace días, reorganización que, como ha manifestado el presidente del Consejo, no es otra cosa que el fruto de la experiencia de tres meses, en que tantas dificultades ha sido necesario vencer para desbrozar un poco la maraña enorme de una administración, en la cual ningún órgano corresponde a la importancia de la función que le estaba encomendada, ni podía reflejar los designios de un pensamiento directriz austero y noble.

Sobre esa reorganización de ahora, que facilitará los medios provisionales para el más despejado funcionamiento de los trabajos ministeriales, ha de asentarse la reorganización definitiva de los ministerios y de toda la Administración pública, y sobre esta segunda reorganización se podrá construir, con instrumentos fuertes y materiales sólidos, el gran edificio de la España futura.

(De «La Acción»)

la hegemonía de que disfrutaban, que les permitía imponer el brutal caciquismo osado, vociferador, desaprensivo, que imponía a los más la tiranía de los menos.

Dicen que en Barcelona y demás ciudades donde campaban los de la cuadrilla, por no avenirse a la sana moral y perfecta administración de estos tiempos, doblando los garfios de sus buitresas zarpas, tomaron vuelo, allá se fueron. Pasó el reino del terror, cediendo el paso a la Justicia, a la honradez y al trabajo.

Pero los adeptos de los pequeños pueblos imposibilitados de volar, desempeñan el papel de cerro a la izquierda, con el que no se avienen después de haber podido mangoñar y dictar a su especial manera de entender la Libertad, que era de su exclusiva pertenencia y a la que colgaron un letrero que decía: «no tocar; peligro de muerte».

El libertinaje se acabó y ahora todos los ciudadanos vemos resplandecer radiante y hermosa la figura de la Libertad, que es igual para todos. Esto es lo que ciertos sujetos no pueden soportar y ante el cambio de escena, que les obligará a ver como se hace justicia, aun cuando sea a humildísimas monjas, a las que en otro tiempo injuriaron y escarnecieron indignamente, validos de un caciquismo irracional e irresponsable, están llenos de furor y no reparan en armarse de torpe pluma para inferir insultos, groseros siempre, contra la Corporación Municipal.

Ahí está el quid. Toda la enemiga de M. Caballero. Nuestros actuales administradores municipales, vindicando un hecho imperdonable, que no merecía esta honrada vecindad, trata de que las Reverendas Hermanas Carmelitas, vuelvan con amor y caridad, a enjugar las lágrimas de los asilados en el Hospital Civil de esta villa de donde las echaron, con ingratitud manifiesta, escarneciéndolas viperinamente, en una odiosa campaña de prensa, que sonroja el recordar.

Este acierto del Ayuntamiento que ha de merecer la admiración y

la gratitud de todo un pueblo, que ha de ver con aplauso la opinión toda de Menorca, es lo que ha sacado de quicio al pobre M. Caballero, al que sus dedos se le antojan huéspedes y habla de caciquismo precisamente cuando se ha podido extirpar el irracional que él y los de su calaña ejercían.

Injusto como siempre es M. Caballero al tratar de la acción municipal. Muy acertadamente suspendió el Ayuntamiento unas obras emprendidas con miras a las elecciones primeras, rechazando los proyectos descabellados de la Corporación anterior, que iban a dañar esta villa con una lluvia de tributos insostenibles. Entonces se entendía la Libertad, gastando a troche y moche a costa de los sudores de la vecindad. Hoy se administra austeramente, sin fines partidistas de ningún género.

Por haber visto la desorganización en el personal auxiliar de las oficinas municipales, acordó el Ayuntamiento, la reglamentación. Bien hecho.

De esta acción se queja don M. ¡Vaya por Dios! Está visto que en las oficinas municipales, hacen más dos personas competentes, que una serie de inhábiles que en lugar de ordenar desordenan y esto es lo que se ha querido, con recto criterio evitar, a la par que reducir los gastos de oficina a la potencialidad económica del Municipio que no tiene obligación de convertirse en una especie de casa de inválidos de partidos.

Para deducir la sana orientación que sigue el actual Ayuntamiento, basta hacer una comparación de la Depositaria de nuestros fondos comunales, analizando la marcha que sigue en la actualidad, marcha ascendente, demostrativa de buena administración, con la que seguía cuando imperaban los amigos del Caballero y nada más elocuente puede decirse en favor de la honrada administración de nuestros ediles.

¿Una información pública? No nos haga reír, don M. Se ha olvidado de que ya no estamos en

aquellos tiempos en que con cuatro vociferaciones y una fuerte dosis de cinismo se lograba soliviantar a un pueblo. Positivismo gobierna, la justicia y la honradez, son patronas de los días actuales y precisa justificar los hechos, concretar las acusaciones. Desaprensiones y gimoteos ridículos, no.

Caballero significa en la actualidad, seriedad, honradez y veracidad. No valen las frases de engaños ni los ditirambos efectistas. Al fracasado hay que llamarle fracasado y antes que sentar puesto de charlatán en plaza pública, hay que renovar los específicos, que los que pregona están ya desacreditados. El día 13 de Septiembre, se declararon nocivos para la salud pública.

Basta que Mario Caballero, nos diga que la administración municipal es mala para convencernos de su bondad. Siempre le ha ocurrido lo mismo. Mucho predicar conciencia para vender luego vinagre.

Realmente es doloroso para los buenos alayorenses que siempre tenga que salir de esta villa la nota desagradable y discordante en el coro de sentimientos de nuestros semejantes, porque en esta época, en la cual se distingue la acción

cívica por el acatamiento y la cooperación de los ciudadanos al Poder recientemente constituido y que con loable acierto rige los destinos patrios, resulta discrepante en manera suma que por inadaptación al medio, venga un atrevido, queriendo usar viejos moldes y pretenda molestar a todo un pueblo, poniéndolo en evidencia.

Menos mal que se les conoce a la legua y aun cuando pretenden vestir con el ropaje del engaño sus torpes intrigas, teniendo felices palabras de adulación para los mantenedores del movimiento regenerador, a los que odian cordialmente, no logran encubrir sus doctrinas y espíritu sectarista ni conmover con las lágrimas de cocodrilo, falsos de toda falsedad.

Sobran los cantos de sirena y hora es ya de que se respete la tranquilidad de un pueblo y los alborotadores merecen, esos sí, que las autoridades correspondientes les apliquen la sanción debida, en bien de la tranquilidad local y de la Patria, que siempre fueron heridas por los mismos que ahora buscan campo de divergencia y lucha, que por deber tiene que reprimirse.

UN ALAYORENSE.
 Alayor 22 diciembre 1923.

LAS PIELES

Caen ya las últimas hojas de los árboles y sus suaves giros sobre las alas del viento nos indican que el otoño da fin y entramos ya en el invierno, que este año para ciertas latitudes de la nuestra se anticipa, desgraciadamente, para nuestras mujeres. Para otros, en cambio señala el momento de la exhibición de las ostentosas pieles que son más admiradas que las joyas. Menos mal que la naturaleza provida y el agudo ingenio de la industria provee con abundancia a las necesidades que crea la moda.

Desde la piel del humilde conejo que el comerciante traduce al francés llamándole «lapin» y cobrando

la traducción, hasta la de la chinchilla, del visón y de la ruidosa sabelina, toda la gran familia de los mamíferos de pelo contribuye a adornar con su suave encanto los modelos creados por la moda de invierno. Perfectamente trabajadas las pieles adquieren una suavidad increíble. Las hay flexibles como terciopelos, y suaves como carne de niño.

Las elegantes tienen ancho campo donde escoger. En franjas sirven las pieles para orlar los vestidos de sarao vaporosos y ligeros, haciendo un poco pesadas las telas de araña con que se confeccionan. Como cinturones en vestidos de li-

— 45 —

en la querrela, si la hubiese. Pero observó al poco rato que aun mirando a larga distancia no veía nada que se les pareciese. ¿Habrían tomado otro camino? Adelantó el paso, llegó a la puerta de Toledo, cruzó el puente y anduvo largo rato detrás del tranvía de Carabanchel que iba repleto de gente y que luego disminuyendo su tamaño, esfumándose en la amplia línea del horizonte, se perdía por completo de vista. Disfrutaba ya del ambiente plácido y libre del campo y le convidaban a vagar los tonos alegres del arbolado, la serenidad del cielo azul, tan límpido y transparente y las lejanías que verdeaban desbordantes y risueñas, anunciando el florido mayo. De pronto, fijándose en los extremos de la carretera vió dos oscuras figuras que accionaban vivamente, que se crecían, que se arrojaban una sobre otra, que se repartían mutuamente sendos mojicones... y echó a correr con la ligereza que cabe en un hombre de cuarenta y cinco años, todavía fuerte y ágil y sin alifate alguno. Llegó en efecto, a punto de plantarse en medio y gritarles con grandísimo enojo:

—¿Pero qué es esto, señores? ¿La clase media contra el pueblo; el pueblo alborotado tal vez sin razón ni fundamento? ¡Esto clama al cielo! Esto no puede ser, esto es lo más triste y doloroso que se haya inventado. A ver, amigo Errazu, razónenos un poco, veamos la causa del conflicto. Y usted, señor, dígame lo que ha pasado.

Uno y otro contendiente miraban con asombro, con verdadera estupefacción, pero nunca les

— 46 —

hubiera ocurrido que un hombre como Urrita al parecer tan comodón, tan despreocupado y burlesco, tuviera la santa cachaza de seguirles los pasos más de tres cuartos de hora, por pura curiosidad.

Fué el fontanero el que primeramente se repuso y dijo:

—Pues el señor ha faltao por dos veces a la consideración que merece un hombre como yo, y necesitaba saber el por qué. Ni más ni menos.

—¿Yo le he faltado?

—Sí señor y además ha mentido.

—¡Alto el carro!—interrumpió el amigo Urrita apelando al tono humorístico y jocoso que le era peculiar—ustedes me están faltando, y así, que no pido insultos sino razones. Sepamos el hecho concreto.

—El señor—insistió el fontanero—ha ido con el cuento de que yo tengo dinero y tengo negocios y tengo no sé qué más, a un tal Demetrio para que éste venga a mi casa a comprometerme.

—Yo no conozco a ese Demetrio. Lo puede decir él mismo.

—Eso es lo que falta saber.

—¿Lo ven ustedes, señores? Más claro ni agua. Dos personas inteligentes pueden insultarse y pasarse a vías de hecho como dos mozos de cuerda, sin tener en el bolsillo una prueba inequívoca de la maldad y alevosía de su enemigo. En su consecuencia, yo les rogaría que sin esa prueba plena o sin documentos firmados por dos testigos veraces, no dieran un solo paso ni soltaran la

LAS SOMBRAS DE SUS DEDOS

En honor al buen nombre del pueblo de Alayor, no podemos pasar en silencio el artículo o lo que sea, que el M. Caballero publicó el pasado viernes. El callar pudiera parecer como asentimiento a aquellas procaces palabras, de las que todos los buenos alayorenses protestan con energía.

No hay felicidad completa en la

tierra, dice un aforismo, y en verdad que tiene razón, pues ahora que merced a las disposiciones del Directorio, hay paz y tranquilidad, y sobre todo libertad verdadera en España, no faltan los topos que en la sombra quieren menguarla, escarnecerla, falseando los hechos para ver si con tan burda añagaza, vuelven a obtener el predominio,

gerísimo tul causan también un gran efecto. Los trajes sastre adornados con piel del tono del tejido «non plus ultra» son la última palabra de la elegancia.

He visto un traje de terciopelo de lana labrado, color cáñamo dorado con orla de piel de liebre del mismo tono. Produce exquisito efecto. En los abrigos de paño las pieles aumentan con su dulce color el del mismo género y además dan un carácter de indiscutible elegancia.

En los trajes de día se lleva también adornos de piel. Están muy en boga los terciopelos y éstos armonizan perfectamente con las pieles. Uno que he visto nada más que un momento en casa de un modisto de fama, era de terciopelo negro «aclorado» con la piel de moda: el armiño. Su cándida blancura alegra el cuello, las bocanías

gas y el bolsillo cortado a un lado de la falda. Al lado del escrito vestido había otro vestido-abrigo de paño suave. Lo hacía vistoso y elegante un adorno también de piel de armiño, pero en forma de cordón que cerraba bajo las rodillas el volante en forma con que termina el vestido.

El volante no ha perdido todavía la boga adquirida durante el verano último. Lo vemos en los trajes sencillos, en los de gran vestir y en los abrigos. Para que la silueta no pierda su línea armoniosa, los modistos se ingenian utilizando el volante para ensanchar un poco el bajo de los vestidos rectos, de aire esbelto, dándole una especie de movimiento de anchura apenas perceptible; pero que sin embargo se nota.

MICHELINE.

18 Diciembre 1923.

LOS FILMS SUBMARINOS

El americano M. Charles Williams ha inventado un aparato para impresionar películas en el fondo del mar.

La descripción completa de este aparato es la siguiente:

Se trata de un navío de pequeño tonelaje, cuyo aspecto externo es el de un barco conductor de cables submarinos. En su fondo, entre la chimenea y el palo de proa, tiene una abertura circular de un metro de diámetro.

Por esta abertura, sale un tubo de longitud adecuada, de tela impermeabilizada, convenientemente reforzada con madera.

En el fondo del tubo, de mayor diámetro que éste, hay una cabina circular lo suficientemente amplia para que en ella pueda moverse un hombre con libertad. De ella arranca un gran saco de cristal, de un metro 70 centímetros de diámetro por 50 milímetros de espesor. Por el vértice del cono el objetivo realiza las impresiones. En el tubo

puede soportarse una presión equivalente a una inmersión de cincuenta metros.

Cómo a cincuenta metros de profundidad la luz se pierde, desde el palo de popa se deja caer una batería de lámparas Cooper-Hewite con fuerza para 20.000 bujías. De este modo se ilumina perfectamente el campo de acción del objetivo.

Por este procedimiento han sido hechos varios films de carácter científico e instructivo. Estas películas se proyectan en los Museos y en las aulas oceanográficas y sirven de auxiliar poderoso en el estudio de esta rama de las ciencias naturales.

Los americanos demuestran su afición al estudio de las cosas submarinas. Entre ellos ha causado excelente efecto la invención de este aparato. El mar no encierra ya secretos. El cinematógrafo puede con sus exploraciones ser el más formidable y decisivo auxiliar de esta clase de estudios.

CINE ESPAÑA

GRANDIOSOS PROGRAMAS PARA LAS FIESTAS DE NAVIDAD HOY, a las nueve, sesión, estrenándose la bellísima película de gran éxito

ESCLAVA

verdadera preciosidad cinematográfica. Mañana, fiesta de Navidad, dos sesiones, a las cinco y media y nueve.—Segunda proyección del magnífico film **ESCLAVA**, completando el programa otras proyecciones de seguro éxito. Miércoles, segunda fiesta.—Dos sesiones, a las cinco y media y a las nueve.—Estreno de la insuperable y deliciosa película titulada

LA COLEGIALA

hermosísimo film de gran aceptación y sumamente interesante. Resto del programa compuesto de material excelente. Después de la última sesión GRAN BAILE organizado por la sociedad recreativa «España» Sábado próximo.—Estreno de la superproducción de arte LA ARLESIANA.

CRÓNICA

Toma de posesión

Ayer se posesionó de su cargo el Delegado Gubernativo para la Isla de Menorca, Comandante de Infantería don Luis Uhler, cuya gestión esperamos ha de ser beneficiosa para la marcha administrativa de los Ayuntamientos isleños.

El Delegado Gubernativo don Luis Uhler cursó después de haber tomado posesión de su cargo los siguientes telegramas:

«Primo de Rivera, Presidente del Directorio Militar.

He tomado posesión del cargo de Delegado Gubernativo de este partido Judicial por R. O. de nuestro querido Rey (q. D. g.) y propuesta Directorio de su digna Presidencia. El cargo me honra y al propio tiempo que lo agradezco le testimonio la seguridad que pondré cuanto soy y valgo para contribuir al mejor éxito de la magna obra de renovación nacional procurando que en todos los órdenes que incumben a mi cometido resplandezca la moralidad recta justicia y buena administración todo ello base de grandeza y prosperidad de la PATRIA. Queda a sus órdenes incondicionalmente, Uhler, Delegado.»

«Martínez Anido, Subsecretario de Gobernación.

Real orden nombrándome Delegado Gubernativo de este partido Judicial cargo del que he tomado posesión merece mi agradecimiento. En él he de trabajar con intensidad para hacerme acreedor a la confianza en mí depositada consagrando todas mis fuerzas al provecho e interés de esta Isla y servicio de la PATRIA esperando que con el apoyo y esfuerzo de todos y en especial de las dignas Autoridades y su ayuda valiosa podrá lograrse tan bello ideal. Con el mayor afecto le saluda, Uhler, Delegado.»

«Martínez Anido, Subsecretario de Gobernación.

Real orden nombrándome Delegado Gubernativo de este partido Judicial cargo del que he tomado posesión merece mi agradecimiento. En él he de trabajar con intensidad para hacerme acreedor a la confianza en mí depositada consagrando todas mis fuerzas al provecho e interés de esta Isla y servicio de la PATRIA esperando que con el apoyo y esfuerzo de todos y en especial de las dignas Autoridades y su ayuda valiosa podrá lograrse tan bello ideal. Con el mayor afecto le saluda, Uhler, Delegado.»

«Challier, Gobernador Civil de Baleares.

Me he posesionado del cargo de Delegado Gubernativo de este partido cuyo nombramiento tuve la honra de recibir de sus manos. Pondré en el cargo toda mi voluntad y empeño para que ayudado con su acertada dirección y cooperación de las dignas Autoridades de esta Isla pueda lograrse el engrandecimiento de la PATRIA y una sana administración en todos los órdenes que se relacionan con mi cometido.—Queda a su servicio y le saluda atentamente, Uhler, Delegado.»

Nos congratulamos en saludar al Delegado Gubernativo de esta Isla don Luis Uhler y en ofrecerle nuestro modesto concurso para cuanto al interés público se refiera.

De viaje

El sábado y a bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcó acompañado de su distinguida esposa, el Capitán de Infantería D. Santiago Alberti Crespo con destino en el Ejército de África.

A bordo del vapor correo de Palma embarcó acompañado de su esposa e hija, el propietario don Bernardo Garau.

¡FUMADORES!

NO DEJIS DE FUMAR EL PAPEL PAY-PAY!

De venta en todos los estancos y demás establecimientos.

Donativo

El señor Alcalde cumpliendo los deseos de la donante, ha hecho entrega al Director de la benemérita obra «La Gota de Leche» de un donativo de cien pesetas hecho por la distinguida dama D.^a Francisca Palacios viuda de Moysi para cooperar a la humanitaria obra que realiza aquella institución.

Es digno de aplauso el amor que

en favor de todos los establecimientos beneméritos demuestra con sus donativos la distinguida dama.

Una exposición de juguetes notable

Nada tan atrayente para los pequeños, ni tan simpático para los mayores como una exposición de juguetes. Los infantes, ante la inmensa variedad de juguetes que el genio industrial crea para proporcionarles entretenimiento, sienten tentaciones de posesión infinita, su ambición infantil quisiera abarcarlos todos, aun cuando solo fuera por el placer de destruirlos, buscando el misterio de sus mecanismos interiores, que tanto les intriga: los mayores, ante una exposición de este género, sienten dulces reminiscencias de tiempos ya pretéritos, o la grata sensación que proporciona el saber que con el «mecano», el caballo gris de hirsuta cola y crines de estopa, el baby o la muñeca andadora, han de llevar un rayo de luz al rostro del retoño, en cuya alegría, que es la felicidad del inocente, cifran la suya los padres.

Por esta simpatía que irradian las exposiciones de juguetes, no pudimos rehuir la cortés y atenta invitación que la Casa Buenaventura, sita en la calle del Bastión número 21, nos dirigió, para visitar su exposición infantil, que es en realidad notable, por la variedad de juguetes que se ofrecen a la vista del comprador.

Muy acreditado, por su buen gusto, tiene su nombre la Casa Buenaventura, en cuyas dependencias puede encontrar el público los más variados juguetes, aun para satisfacer la caprichosa ambición del nene más exigente y su buen gusto, corre parejas con la amabilidad y fino trato de los dueños del establecimiento señores Buenaventura, que tienen atenciones sinceras para el visitante.

En la exposición de la Casa Buenaventura, pueden encontrar juguetes para todos los gustos y para todas las fortunas. Desde la modesta Pepona, hasta la lujosa muñeca andadora, desde el minúsculo baby de celuloide, hasta los más perfeccionados muñecos de este género, que en imitación de los de porcelana, tienen sobre éstos las ventajas de ser irrompibles; desde el soldadito de plomo, al caballo de enorme tamaño; al tambor de jaz band y al «mecano» ingenioso, todos los juguetes, en una gama caprichosa y en una prudencial escala de precios, pueden encontrarse en el importante comercio de la calle del Bastión.

Tiene la Casa Buenaventura, verdaderas preciosidades y lo que más nos admiró fué la baratura de sus precios que la ponen en condiciones de ser la primera casa en juguetes de esta ciudad.

Un rato delicioso puede pasarse en las dependencias de la Casa Buenaventura, admirando la variedad de juguetes y contemplando la sana alegría de los innumerables pequeños, que con miradas de deseo recorren el establecimiento,

abrumando con peticiones, a los Reyes Magos, que en fecha próxima, han de colmar su alegría, llenando sus zapatitos de juguetes y golosinas.

Nosotros complacidos de la visita, felicitamos a la Casa Buenaventura, que no dudamos obtendrá un envidiable éxito de ventas.

SALÓN VICTORIA

Mañana, a las 5 y media y 9 LO QUE NUNCA MUERE y las atracciones Mis Eulalia y M. Ventur con sus PERROS.

Miércoles EL OTRO PELIGRO Por Hesperia

Despedida de las atracciones Navidad y segunda fiesta GRANDIOSOS BAILES GRATIS

Día de gala

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica S. M. la Reina, las fuerzas que guarnecen esta plaza vistieron uniforme de gala, ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos y militares.

La Base Naval empavesó y los botes que en la misma prestaban servicio, iban abanderados.

Por la batería de salvos de la fortaleza de Isabel II se dispararon las que previenen las ordenanzas.

El Belén de la Casa de Misericordia

El sábado se inauguró el Belén que anualmente se instala en la Casa de Misericordia que es bellísimo y en el que aparece la Cueva Santa y hermosas perspectivas, viéndose en él cuidadísimo todos los detalles.

Muchas fueron las personas que desfilaron por la Casa de Misericordia admirando el magnífico Belén que seguirá siendo visitadísimo estos días, especialmente desde mañana en que ya aparece en el humilde pesebre el Niño Jesús, Redentor de la Humanidad.

Arqueo municipal. Sesión extraordinaria

Según informes que hemos recogido, hoy el Delegado Gubernativo visitará la sección de Contabilidad de nuestro Ayuntamiento, procediendo al arqueo obligatorio.

Para las doce de esta mañana ha sido convocado en sesión extraordinaria nuestro Excmo. Ayuntamiento con el fin de presentar a los ediles el Delegado Gubernativo nombrado por el Directorio.

En el Matadero público

Por el Veterinario Municipal fué inutilizada una res vacuna después de muerta por estar sus carnes infectadas de quistes purulentos y resultar por lo tanto nocivas para el consumo público.

El sábado se sacrificaron en dicha dependencia municipal tres reses vacunas que, por su corpulencia y peso, llamaron la atención.

Una de las reses fué criada en el yergel d'en Ramis y pesó 325 kilogramos, la otra criada en Binierró pesó 380 kilogramos y la tercera que procedía de don Miguel Pons Carretero alcanzó un peso de 514 kilogramos, siendo el total de las

REGALO

DESDE EL 1.º ENERO PRÓXIMO OBSEQUIARÁ A SU NUMEROSA Y DISTINGUIDA CLIENTELA DE SUS VINOS FINOS DE MESA, ACEBITES DE TORTOSA EXTRA REFINADOS (PUROS DE OLIVA), Y BOTELLERÍA DE TODAS CLASES, IMPORTACIÓN DIRECTA. PUREZAS GARANTIDAS, REPARTO A DOMICILIO Y CON PRECIOS INCOMPETIBLES. CON UN PRECIOSO Y ARTÍSTICO CALENDARIO ALMANAQUE PARA EL PRÓXIMO AÑO 1924.

Almacenes: Andén Pontic, 21-25. - Despacho y encargos: Arrafafeta, 21

menor palabra que sonara a insulto y menos a calumpnia.

—El señor me ha calumniado, precisamente — afirmó a su vez Errazu.

— Recuerde usted, amigo, que me contó de pe a pa lo sucedido. El señor Venancio se defendió de las suposiciones malévolas de los inquilinos y usted hubiera hecho lo mismo como persona honrada.

— Pero a mí me señaló como el causante de que las reformas pedidas no se hicieran.

Bien saben los inquilinos, que nada puede hacer el administrador si el dueño de la casa cierra la bolsa y dice: «De aquí no paso. Ni un céntimo más».

Por iniciativa de Urrutia, hablando y discutiendo de este modo, hubieron de deshacer el camino andado y se hallaban a no mucha distancia del puente cuando Errazu, sin darse por convencido, después de un rato de silencio, repuso con reposado brío.

— Bueno, está bien, usted verá las cosas a su modo, pero hay otras de mucha más importancia que usted ignora y que se han de resolver como cumple a mi dignidad.

— Las sé todas.

— Me parece demasiado saber, amigo Urrutia.

— Vaya usted indicando.

— Aquí no puede ser. Y a mí no me va usted a convencer con cuatro chirigotas.

— Les hablo a ustedes en serio, tratando de dulcificar y armonizar las opiniones contrarias,

48 —

mal fundadas, como les he probado, porque no me agrada que mis amigos se disgusten. Me basta y me sobra con los disgustos que me da mi suegra.

— Y usted me da ahora la razón. La suegra es una buena persona, tratable, inofensiva, una especie de malva que aún cocida y recocida no hace daño.

— Amigo Errazu, no está usted bien enterado de las transformaciones de carácter por las que pasa una suegra, aunque aparentemente se asemeje por lo manejable y dulzona a una yerba medicinal.

Con tales temas y bromas consiguió Urrutia que se apartara Errazu del punto más temible y escabroso de su conversación, y así llegaron felizmente a la Plaza Mayor, donde aquél, todavía ceñudo y hosco, se despidió de su amigo sin mirar siquiera al señor Venancio, que se mantuvo separado de ellos.

En cuanto perdieron de vista a Errazu, volvióse el empleado al fontanero y le dijo en el mismo tono jocoso:

— No me explico cómo dos personas inteligentes y trabajadoras no puedan llegar a un acuerdo y se den de mojicones como dos tripicalleros de la plazuela.

— ¿Pero usted sabe bien la ejeriza que me tiene? ¿Usted sabe que yo juego limpio en la cuestión de los materiales y esto desazona al hombre? ¿Usted sabe que ha querido citarme por calumniador?

TRIANON

Hoy jueves día 24 de Diciembre de 1923. — A las cinco y media SESION POPULAR

Ultima proyección de la grandiosa película LOS DOS SARGENTOS FRANCESES, que tan formidable éxito ha logrado en este salón.

Martes, día 25. — Día de Navidad. — A las 5 y media y a las 9 Funciones de Abono. — Ambas con Sexteto y Jaz-Band

Unicas proyecciones de la preciosa cinta CADALSO DE ORO, creación de la gran artista Miss du Pont, la feliz protagonista de «Mujeres frívolas».

Después de la última sesión de cine, gran baile extraordinario con Jaz-Band

Miércoles, día 26. — A las 5 y media y a las 9 Funciones de Abono. — Ambas con Sexteto y Jaz-Band

Unicas proyecciones de la gran película, de éxito acreditado, EL PRINCIPE ROJO, por A. Capozzi.

CASINO CONSEY

Cuatro grandiosas funciones para las Fiestas de Navidad

Día 25, tarde, a las cinco

EL CAUDAL DE LOS HIJOS, y como final, a reír con EL NANDU Y LAS TUYAS

Noche, a las nueve y media en punto

LA MALQUERIDA, y como fin de fiesta la comedia en 1 acto catalana UN DEBUT D'AMOR

Día 25, tarde, a las cinco

ROSAS DE PASIÓN

Noche, a las nueve en punto

MAGDALENA, LA MUJER ADULTERA

Estreno en Mahón — 5 actos, 5 — Obra de gran sensación para el público

Precios: Butaca, 410. — General, 055.

ÉXITO DEL SEXTETO IDEAL

Viernes 28. — GRAN FUNCIÓN DE INOCENTES

tres reses sacrificadas de 1219 kilogramos.

Fallecimiento

En San Luis ha fallecido y a los 96 años de edad, la bondadosa señora doña Catalina Vidal Olives, madre y abuela de nuestros queridos amigos don Pedro Pons Vidal y don Francisco P. Pons, Profesor de 1.ª Enseñanza.

El acto del entierro se verá concurridísimo y en él se pondrán de relieve las simpatías de que gozaba la finada y el aprecio que en el vecino pueblo de San Luis es tenida su familia.

Descansen en la paz del Señor el alma de la extinta y reciba su familia la expresión de nuestra condolencia que particularmente enviamos a su hijo don Pedro Pons Vidal y a su nieto don Francisco.

Nochebuena

Con motivo de la festividad de Nochebuena, esta noche a las doce se dirá la acostumbrada Misa del Gallo en todas las parroquias de esta ciudad.

El festival religioso que prepara la Parroquia de San Francisco será brillantísimo y como todos los años, se verá concurridísimo por gran número de fieles.

JUGUETES

Objetos regalo para Navidad y Reyes CASA BUENAVENTURA

Los belenes
Ayer ya aparecieron nuestras pastelerías adornadas con los típicos belenes, rivalizando todos los establecimientos de esta localidad en buen gusto y espléndidos surtidos de golosinas.

La crisis que atraviesa esta ciudad ha restado animación y no viéndose las pastelerías tan visitadas como en años anteriores.

Una gran novedad

Llamamos la atención a todas aquellas personas amantes de las películas en extremo artísticas y verdaderamente extraordinarias para que no pierdan la ocasión de admirar la suprema visión de arte que la ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO anuncia para estas fiestas y cuyo estreno en ESPAÑA tendrá lugar esta noche a las 9 en el citado local.

Se trata de la grandiosa obra «FERREOL DE MEYRAN», adaptación a la pantalla del drama teatral del mismo título debido a la pluma del insigne dramaturgo francés de fama universal VICTORIANO SARDOU.

La obra ha sido llevada a la pantalla con tal acierto y lujo que la coloca en primera fila entre las películas sumamente extraordinarias y para adquirirla en exclusiva no ha reparado en sacrificios la ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO en cuyo Salón se proyectará esta noche a las 9; mañana a las 5 y media y 9 y cuarto y el miércoles a las mismas horas.

Además, la ACADEMIA ha efectuado espléndidos contratos sobre notables y modernas producciones que presentará semanalmente. 1-1

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes, hace Sfeijoon los pronósticos siguientes:

El lunes 24, se encaminará hacia el centro y SE. de Europa la depresión del mar del Norte, señalándose núcleos de fuerzas en el Cantábrico y en el Mediterráneo. Por la acción de estos centros perturbadores se registrarán lluvias y algunas nieves particularmente desde el Cantábrico al Centro y NE., con vientos del tercero y cuarto cuadrante.

Mejorará el estado atmosférico de la Península el martes 25, pero quedará un mínimo barométrico en el Cantábrico, derivado de otra depresión del archipiélago inglés, que ocasionará lluvias en el NO. y N., con vientos de entre SO. y NO.

Del 26 al 27, evolucionará por el Mediterráneo el mínimo barométrico del Cantábrico, produciendo lluvias y algunas nieves en la mitad oriental de la Península con vientos de entre NO. y NE.

Embarque de un auto
El sábado a bordo del vapor correo «Jorge Juan» fué embarcado un auto marca «Overland», propiedad de don Bernardo Garau.

ASTRA

Tiene instalada una fuente perfumadora a completa disposición del público para que pueda probar gratuitamente sus delicados perfumes sin obligación de comprar.

¿Puede haber prueba más convincente de la bondad de sus productos?

SUCURSAL: **Bastión 29, Esquina Hannover,**

Exportación

Para Barcelona y Palma fueron embarcados el sábado en los vapores correos «Rey Jaime II» y «Jorge Juan» gran número de pavos, pollos, gallinas y huevos.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 35 pasajeros, el sábado salió para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Con 30 pasajeros, salió para Palma el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Después de aprovisionarse de carbón y víveres, ayer mañana salió con rumbo a Cette, punto de su destino, el vapor mercante francés «Axel Busck» que entró a nuestro puerto de arribada forzosa.

Después de cargar lastre, esta mañana se preparaba para hacerse a la mar el pailebot «Llobregat».

Entradas

A primeras horas de esta tarde debe llegar procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahon».

EDICTO

DON LUIS J. DE UHLER Y TALTAVULL, Comandante de Infantería, Delegado Gubernativo del Partido Judicial de Mahón.

HAGO SABER: Que en el día de hoy me he posesionado del cargo de Delegado Gubernativo de este Partido, quedando establecido mi despacho en la calle Pi y Margall número 63.

Todo ciudadano que se crea con derecho a formular cualquier denuncia administrativa podrá hacerlo todos los días laborables de once a doce en mi antedicho despacho bien por escrito o de palabra.

Lo que hago público a los fines y efectos consiguientes.

Mahón 23 de Diciembre de 1923. — El Comandante Delegado, **Luis J. de Uhler.**

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Gregorio presbítero, Desfilio y Eutimio.

Santo de mañana. — *La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Extravío de una perra de cuatro meses, que ha desaparecido de una viña situada en la Carretera Nueva, a dos kilómetros de Mahón.

Se agradecerá al que la entregue en la calle de Ramis número 18, Mahón.

¡OCASIÓN!

Se vende por retirarse del negocio: Una máquina de escribir CONTINENTAL, con muy poquísimo uso.

Una máquina SINGER casi nueva. INFORMES: **San Manuel, 43.**

LAS MADRES
gozan con sus hijos solamente cuando están sanos. Las madres debilitadas deben tomar el **Compuesto vegetal de Lydia E. Pinkham**

BANCO HISPANO-AMERICANO (Agencia de Mahón)

AVISO

Con motivo del Balance de fin de año, durante los días 26 al 31 del corriente, ambos inclusive, no se admitirán imposiciones en cuenta especial de ahorro, efectuándose únicamente durante dichos días aquellos reintegros que hayan sido solicitados con la debida antelación.

Mahón 13 de diciembre de 1923. — **La Dirección.**

FOOT-BALL
CAMPEONATO DE BALEARES

El partido del sábado

«Menorca» contra «Levantino»

El interés que había despertado este encuentro llevó al campo del Concurso Hípico buen número de aficionados, pues como se recordará en los diferentes encuentros con carácter amistoso antes celebrados se puso de relieve la igualdad de fuerzas de ambos equipos.

Debido a una indisposición del defensa Bagur, el equipo local sufre una reforma pasando a ocupar su puesto Anglés y siendo éste sustituido por Olivette.

Salen a la pista los equipos alineándose en la forma siguiente:

Por el «Menorca» Comellas, Anglés, Poncio, Olivette, Prats, Piedrabuena, Cladera, Enseñat, Germán, Blanco y Morro. Por el «Levantino» Amantegui, Miquel (L.), Guasp, Mari, Victory, Lozano, Miquel (R.), Enseñat, Preto, Manent y Mari (G.).

Actúa de árbitro Obrador por haber escusado su asistencia don Gabriel Cardona que era el designado.

A las 2'45 comienza el partido. Escoge campo el «Levantino» y corresponde el saque al «Menorca». El juego en su principio es un tanto flojillo, haciendo el balón su primer visita a la puerta de Amantegui, visita que es rechazada por éste. El viento deslucel el juego y se empeña en hacer la tarde pesada, impidiendo a los jugadores el dominio de la esférica. A los quince minutos de juego, mediante un arranque del «Menorca», Cladera se apodera del balón centrando a maravilla lo que aprovecha Blanco para marcar de un bien tirado *chut* el primer goal de la tarde. Ovación.

Colocado nuevamente el balón en el centro, los villacarlinos lo recogen y ponen en aprieto la puerta de Comellas por tres veces sin resultado. *Corner* contra la puerta del «Menorca» sin efecto. Los del «Menorca» se hacen de nuevo con el balón y se inicia un ataque serio a la puerta contraria, luciendo Amantegui que salva una situación difícil, mereciendo los aplausos del público.

El juego se mantiene un rato estacionado, hasta que en una reacción del «Levantino», se inicia otro ataque a la puerta del «Menorca», perdiendo los delanteros villacarlinos buenas ocasiones de marcar, terminando la primera parte del partido con un juego por demás soso y anodino.

Reanudado el juego, obsérvese el dominio del «Levantino», lo que determina que la puerta de Comellas se vea constantemente amenazada. El medio centro del «Levantino» tira un estupendo *chut*, tocando el balón el marco y siendo rematado por su delantero centro con tan poca fortuna, que no logran el deseado goal. Los villacarlinos se creen y se imponen durante un buen rato. Comellas salva situaciones comprometidas en una de las cuales se arroja al suelo y salva a su equipo del empate que parecía inminente. Una ovación premia su estupenda faena.

La línea delantera del «Levantino» se anima, faltándole no obstante la ligereza y el acierto en el *chut* de un Carlés o de un Blanco. Germán, de los locales, pierde una ocasión magnífica, al apoderarse del balón sólo y sin ningún obstáculo. Morro, por su parte, tal vez por exceso de codicia, no obtiene resultado de su juego, obrando un tanto individualista y perdiendo bonitas ocasiones.

Y así termina el partido, que por el interés que su anuncio había despertado y la valía de los equipos contendientes, no convenció a la mayoría de la afición.

El juego se desarrolló bastante limpio por ambas partes, no dando ocasión a constantes castigos.

No hubo distinciones en ambos bandos de jugadores, exceptuando Amantegui y Comellas, guardametas, que estuvieron colosales.

El público bastante correcto y el árbitro señor Obrador bien, obrando con imparcialidad y justicia.

El partido del domingo

«Unión Sportiva» contra «España»

Idéntico o mayor entusiasmo que el del día anterior despertó este encuentro, pues los dos equipos contendientes habían medido últimamente dos veces sus fuerzas en partidos amistosos en los campos del Concurso Hípico y Esplanada de Villacarlos, en cuyas contiendas no hubo vencedores ni vencidos.

Forman los equipos: Por el «España», Torres, Rovellada, Camps, Vidal, Guerra, Seguí, Cardona, Manent, Bernabeu, Sanz y Martínez; Por el «Unión Sportiva», Javier, Coll, Borrás, Cabrera, Mascara, Sintés (D.), Morro, Sintés (F.), Quintana, Carlés y Sintés (M.).

El público que presencia el encuentro muy numeroso.

Escoge campo «Unión Sportiva» correspondiendo el saque al «España» que inicia el juego con un serio ataque seguido de un *corner* sin resultado. Los villacarlinos juegan con valentía y arrojo y arremeten de vez en cuando contra la puerta contraria que sus defensas amparan bien. Los locales por su parte, logran hacerse con el balón y en un arranque seguido de brillante combinación, se apuntan el primer goal de la tarde, pese a la heroica defensa de Camps, cuyo goal tirado por Sintés (F.) es premiado con aplausos.

Nuevo saque del balón observándose el dominio del «España» que pierde múltiples ocasiones de colocarse. Sus delanteros trabajan excesivamente nerviosos. Diez minutos más tarde los locales se apuntan el segundo goal tirado por Sintés (M.) El resto de la primera tanda el juego permanece estacionado, haciendo el balón frecuentes visitas a ambas porterías.

Después del descanso, al reanucarse el juego, el «España» acomete con más valentía si cabe. Los unionistas por su parte no desfallecen y apoderándose del balón, logran para los suyos el tercer goal de la tarde que se encarga de marcar Quintana.

Colocado nuevamente el esférico, los villacarlinos acometen con valentía la puerta de Javier, repeliendo éste briosamente la acometida; arrecian en el ataque y Bernabeu de un enorme *chut*, logra para los suyos el primer goal. El juego va tomando después gran incremento; los locales se defienden con tesón y atacan al propio tiempo. Un nuevo goal tirado por los de la «Unión» da en el poste sin resultado. Prosigue la lucha empeñadísima, y Guerra consigue para los villacarlinos el segundo goal. Faltan pocos minutos para que el árbitro dé por terminado el partido. Los del «España» se dan cuenta de ello y luchan con denuedo, buscando el empate, pero se estrellan ante la estupenda faena de los defensas y portero de los unionistas; el público aplaude las paradas de este último que en los últimos instantes es constantemente atacado y termina el partido con la victoria de los locales.

El juego se desarrolló bastante duro, teniendo momentos de verdadera emoción, en los cuales el público exteriorizó sus simpatías. En resumen, el partido fué bueno, dejando complacida a la numerosa concurrencia.

Ambos bandos hicieron cuanto les fué posible para lograr la victoria, defendiendo sus respectivos terrenos palmo a palmo. Merecen citarse por el «España» Camps, Guerra que estuvieron colosales, Bernabeu, Seguí y Sanz. De los locales no citaremos nombres que todos excedieron en su cometido.

El árbitro bien. Con estos encuentros termina la primera vuelta del Campeonato, dando un resultado de 5 puntos a favor del «Menorca», 5 a favor del «Unión Sportiva» 2 para el «España» y 0 para el «Levantino».

Auto de 4 asientos, se alquila a precios reducidos y convencionales. Informes, Conserjería **Dineret.**

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 22 a las 16'45.

El sorteo de Navidad

En la Casa de la Moneda El sorteo de Navidad se ha celebrado con gran animación. En la Casa de la Moneda, habiase congregado numeroso público ávido de presenciar el sorteo.

Muchos capitalistas hicieron su agosto, cediendo sus puestos a los que llegaban rezagados.

El sorteo ha dado comienzo a la hora acostumbrada, previas las formalidades de rigor.

Los periodistas y el sorteo de Navidad

Todos los periódicos madrileños, instalaron en sus kioscos de venta, pizarras y carteleras para anunciar los números premiados.

En las Redacciones fijáronse los transparentes anunciadores.

Un periódico en la calle de Alcalá instaló un amplificador telefónico para cantar los premios.

Con el fin de entretener a los muchos curiosos que frente a la novísima instalación se aglomeraron, una orquestina interpretó varias piezas de concierto.

Día primaveral

El día de hoy ha amanecido espléndido, gozándose de una temperatura primaveral lo que ha contribuido a prestar mayor animación al sorteo de Navidad.

En la Puerta del Sol

Ante todas las carteleras de los periódicos el público aglomerado era grande pero el que se congregó frente a las carteleras de «La Acción», «Correspondencia de España» y demás periódicos que las tienen instaladas en la Puerta del Sol, era enorme.

El gentío era contenido por guardias de Seguridad.

Incidentes pintorescos

En la Casa de la Moneda el público acudió en tan gran número que no quedaba un espacio vacío.

Al cantarse los números premiados, registráronse varios incidentes pintorescos.

Un cojo que presenciaba el sorteo, al ver que el número en que jugaba había sido agraciado con el tercer premio, salió corriendo de la Casa de la Moneda exclamando ¡Anda Felipe! ¡Que lo hemos pillado!

Salte el Gordo. El de los 15.000.000 visita la plaza de la Cebada

El premio Gordo salió alrededor de las once.

Pronto se fijó el número en todos los transparentes y pizarras de los diarios de la Corte.

Momentos después se supo que había correspondido a la Administración de la Plaza de San Nicolás, propiedad del Sr Salmerón.

La Administración de Loterías afortunada viose pronto invadida por el público, formado de curiosos y afortunados.

El billete estaba repartidísimo, fué lo que dijo el dueño de la Administración y entre personas de humildísima condición.

En la plaza de la Cebada y repartido en pequeñas fracciones se vendieron la mayoría de los vigésimos.

Las verduleras agraciadas

Como reguero de pólvora, se extendió por la plaza de la Cebada la noticia de que el número 18.398 había sido favorecido con el Gordo.

La mayoría de poseedores de participaciones, son verduleras y cargadores de aquel mercado.

También juegan en el número afortunado varios vendedores del Rastro y otras familias humildes.

Las verduleras favorecidas por la suerte, presas de una inmensa alegría, tiraron al aire los cestos con las mercancías, importándoles un bledo la ganancia, pues el Gordo se la daba completa.

¡Viva el Directorio!

Como incidente pintoresco se relata el siguiente:

Un cargador de la plaza de la Cebada, hallábase enfascado en su trabajo cuando fueron a decirle que Fortuna les había favorecido.

El hombre, como si de cosa esperada se tratara, dijo a los informadores;

—¿No os lo decía yo? Pero, después ya presa de la alegría prosiguió: Así se hacen las cosas. ¡Viva el Directorio!

Camareros afortunados

Dos vigésimos del número favorecido con el premio Gordo, los jugaban los camareros y empleados del bar «La Terraza» de la Corredera Baja, café que desde que se supo la noticia se vé frecuentadísimo.

Los camareros que no sirven, se muestran espléndidos y rumbosos.

El séptimo en la Fábrica de Tabacos

El número premiado con el séptimo premio, lo jugaban las cigarreras que trabajan en la Fábrica de Tabacos de Madrid.

También está repartidísimo y entre personas humildes. Al informarse las cigarreras de su suerte hicieron demostraciones de gran alegría.

El tercer premio

Del tercer premio también despachado en Madrid, lleva un vigésimo doña Rosario Resines de Ceboilla que vive en Toledo.

Dos vigésimos están repartidos entre personal de la Casa de la Moneda y otro lo juega la dueña de la Administración de Loterías en que se ha despachado.

Se desconoce el paradero de los otros vigésimos, creyéndose sin embargo que están repartidísimos entre personas humildes.

El Rey de cacería

S. M. el Rey marchó esta mañana a Riofrio, donde pasará el día cazando.

Los Subsecretarios

Los nuevos Subsecretarios nombrados recientemente por el Directorio se han posesionado de sus cargos esta mañana.

Exámenes extraordinarios

La «Gaceta» publica un decreto concediendo exámenes extraordinarios a los alumnos, que los soliciten, faltándoles una o dos asignaturas para terminar la carrera o el grado de enseñanza.

Madrid 23 a las 4.

Reunión del Directorio

A las ocho y media terminó la reunión celebrada por el Directorio.

No se facilitó a los periodistas nota oficiosa de lo tratado en la reunión.

El general Vallespina manifestó a los periodistas que los días 24 y 25 no se reunirá el Directorio.

Visitas aplazadas

También dijo el general Vallespina que el Presidente del Directorio no recibirá visitas hasta el día 2 de Enero próximo.

La censura de prensa

El encargado de la censura de prensa ha manifestado a los periodistas que el día 24 Nochebuena los periódicos tienen que presentar sus galeradas a la censura antes de las nueve y media de la noche.

Las conferencias telegráficas y telefónicas de prensa solo se admitirán hasta las once de la noche, por darse a dicha hora asueto a los censores.

El P. Superior del Corazón de María

Por radiograma de Fernando Poó comunican que en el «Infanta Isabel» ha embarcado hoy de regreso a España el P. Superior General del Corazón de María, acompañado de su Secretario.

PRENSA ASOCIADA.

Academia Mariana de San Estanislao

Hoy, día 24, a las 9.—Días 25 y 26, a las 5 y media y 9 y cuarto

La supervisión ed cinco actos

FERREOL DE MEYRAN

Según la obra teatral del célebre dramaturgo **Victoriano Sardou** FORMIDABLE EXITAZO. — ESTRENO EN ESPAÑA

Miércoles 26, tarde y noche

FERREOL y una notable cinta en cuatro partes

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marrot, Bonnia, Fiqueroa y C.ª

de Barcelona, con fecha 15 Noviembre 192

Precios de venta al por mayor

	Plata fina.	barra	180	00
>	950/000	>	171	30
>	935/000	>	168	70
>	916/000	>	165	40
>	900/000	>	162	60
>	800/000	>	145	20
>	535/000	>	99	10
>	Nitrato de Plata puro 535	>	96	40
>	Chloruro de oro puro 51 % 535	>	00	00

PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

UN PATHÉPONE
MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO
PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE
EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y
CLARA, SIN EL INCONVENIENTE DE LOS
OTROS SISTEMAS
VA PROVISTO DE UN DIAPHRAGMA PATHÉ
LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA
Agencia exclusiva para la venta en Mahón:
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

MONT-BLANC

Pluma Estilográfica de oro garantizado
de 14 quilates, con punta de iridio indegastable
LA MÁS ELEGANTE :: LA MÁS PRÁCTICA
LA MÁS ECONÓMICA :: LA DE MAYOR DURACIÓN

ESTA PLUMA SUPERA A TODAS LAS DEMÁS MARCAS CONOCIDAS HASTA HOY, PUES POR SU PRECISIÓN Y AJUSTE EN SU CONFECCIÓN, ES DE UN ACABADO PERFECTO Y DE UNA DURACIÓN ILIMITADA

Puntos de venta en Mahón:
JOYERÍA SINTÉS LIBRERÍA SINTÉS
NUEVA, 20 PLAZA PRÍNCIPE, 11

Se admiten encargos para arreglos de toda clase de plumas estilográficas

PIRELLI

NEUMÁTICOS
CÁMARAS
MACIZOS

VEA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA
NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico
El Vapor... saldrá de Bilbao, el 16 de..., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 24, para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 10 de..., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón
El Vapor... saldrá de Coruña el día..., de Vigo el..., de Lisboa el..., de Cádiz el..., de Cartagena el..., de Valencia el..., y de Barcelona el... para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina
El Vapor... saldrá de Barcelona el 4 de..., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 25 de..., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 15 de..., para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camaronas submarinas. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico Capellán.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelanda. - Ho Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y San Francisco de California. - Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:
DON JUAN F. TALTAVULL
Infanta, 22. - MAHÓN

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON
de TOMAN BISUELTAS en UN MAS de AGUA TIBIA en AYUNAS

Trasen de 10 a 12 purgas 3 Ptas.
Carga IDEAL para 10 2 purgas 0.50

EL COST DE LA SEVA ROBA ES DEBAIXARÁ DENTANT-LA AMB SAVÓ CHIMBO

Alarga la duración de tus vestidos
ES ABSOLUTEMENT NEUTRE
ESTALIA TEMPS I TREBALL

Passi emprar a sa casa el SAVÓ CHIMBO

FABRICANTO: ANTONI SABONER PER A OBTENIR LA TINTA I SOBRIU LA BILBAO
COMERCIALIZADOR PER A OBTENIR LA TINTA I SOBRIU LA BARCELONA

Máquinas para cocer

Varias hojas de papel sin alfileres
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas

Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Tinta Security

Revil Ford
Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito
Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.
Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.
Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón